

经济运行恢复向好

——聚焦前4个月中国经济走势

新华社北京5月16日电
记者 魏玉坤 韩佳诺 屈凌燕

国家统计局16日发布数据显示,今年以来,随着经济社会全面恢复常态化运行,宏观政策靠前协同发力,国民经济运行延续恢复向好态势,积极因素累积增多。

多数生产需求指标同比增速提升

“在经济恢复好转,政策效应持续释放、上年同期基数较低等因素共同作用下,4月份主要生产需求指标同比增速回升明显。”国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上表示。

从生产端看,工业生产平稳增长,服务业增势较好。1月份至4月份,全国规模以上工业增加值同比增长3.6%,比1月份至3月份加快0.6个百分点。4月份,服务业生产指数同比增长13.5%,其中,住宿餐饮业、批发零售业、交通运输等行业的生产指数均明显快于全部服务业生产指数。

总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。4月28日召开的中共中央政治局会议指出,“当前我国经济运行好转主要是恢复性的,内生动力还不强,需求仍然不足”。

最新数据显示,国内需求持续扩大,随着消费场景有序恢复,居民消费倾向逐步提升,服务性消费明

显改善。1月份至4月份,社会消费品零售总额同比增长8.5%,比1月份至3月份加快2.7个百分点。4月份,社会消费品零售总额同比增长18.4%,其中餐饮收入增长43.8%。投资规模继续扩大,1月份至4月份,固定资产投资同比增长4.7%,比1月份至3月份回落0.4个百分点。

外贸韧性持续显现。1月份至4月份,货物进出口总额同比增长5.8%。世贸组织日前发布的《全球贸易数据与展望》报告将今年全球贸易贸易量增速预期由1%上调至1.7%,认为中国消费需求的释放将促进国际贸易增长。

世贸组织总干事伊维拉表示,中国在全球贸易体系内“举足轻重”,中国外贸表现将促进其他国家和地区经贸发展。

1月份至4月份,高技术产业投资同比增长14.7%;实物商品网上零售额同比增长10.4%,增速比1月份至3月份加快3.1个百分点;4月份新能源汽车产量同比增长85.4%……创新引领作用不断增强,发展新动能继续壮大。

就业物价总体稳定

就业是民生之本、发展之基。今年以来,随着经济恢复向好,就业市场岗位需求逐步增加,城镇调查失业率继续下降。

统计数据显示,4月份,全国城镇调查失业率为5.2%,比上月下降

积极因素累积增多

0.1个百分点,连续两个月下降。25岁至59岁的劳动力城镇调查失业率为4.2%,比上月下降0.1个百分点,目前已经低于疫情前2019年同期水平。外来农业户籍人口城镇调查失业率为5.1%,比上月下降0.2个百分点。

“下阶段,随着经济持续恢复,特别是服务业持续好转,加之稳就业政策显效,就业形势有望总体稳定。”付凌晖说。

国内物价保持在合理区间运行。4月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降3.6%。

今年以来,CPI月度同比涨幅回落,PPI降幅扩大,物价呈低位运行态势。付凌晖表示,物价低位运行是阶段性的,从核心CPI来看,4月份核心CPI同比上涨0.7%,涨幅和上月相同,总体保持基本稳定。

付凌晖说,由于短期内市场需求对价格拉动相对有限,国际输入性影响可能持续,CPI同比涨幅阶段性低位运行还会持续。但随着扩大内需政策显效,经济活跃度提升,就业逐步改善,消费信心增强,CPI涨幅将会回到合理水平。

经济运行保持稳定 恢复有支撑

大街小巷人气兴旺,景点游人如织,居民消费和出行意愿高涨

……刚刚过去的“五一”假期,印证中国经济的韧性和活力。

近期,世界银行、国际货币基金组织(IMF)等国际组织和机构纷纷调高今年中国经济增长预期,彰显对中国高质量发展的信心。IMF第一副总裁吉塔·戈皮纳特表示,今年中国经济对全球经济增长的贡献率约为三分之一,是今年全球增长的一大亮点。

不过,从最新数据看,国内需求不足制约犹存,一些结构性问题仍比较突出,推动高质量发展仍需要克服不少困难挑战。

“积极的财政政策要加力提效,稳健的货币政策要精准有力”“要多渠道增加城乡居民收入,改善消费环境”“要加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系”……4月28日召开的中共中央政治局会议就经济工作作出系列重要部署。

“要深入贯彻落实党中央决策部署,着力恢复和扩大需求,全面深化改革开放,激发经营主体活力,有效防范和化解重点领域风险,切实保障和改善民生。”付凌晖说。

付凌晖表示,下阶段,随着各项促消费政策进一步显效发力,新消费模式不断拓展,消费回升态势有望持续;稳增长、稳就业、稳物价政策进一步落实落细,有利于经济持续恢复向好;就业形势整体改善,消费和服务业企稳回升,有望成为二季度经济向好的重要支撑。

“一网尽览”,企业“一地注册、区域通用”以及交易材料“零提供”。

截至2023年4月底,统一门户已发布交易信息超过41万条,信息范围涵盖三省一市全域,包括工程建设、土地出让、政府采购、国有产权等主要交易品类;接入标证通、易彩虹、广联达数字交易等一批第三方专业服务。

值得一提的是,统一门户还接入了远程异地评标协调系统,可实现跨省远程异地评标功能。截至目前,异地评标系统已实施远程异地评标项目650个,累计抽取评标专家4280人次。

门诊慢特病 跨省直接结算攻略来了

据新华社北京5月16日电(记者彭韵佳 沐铁城)截至目前,在普通门诊费用跨省直接结算统筹地区全覆盖的基础上,所有统筹地区均已开通高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病相关治疗费用的跨省直接结算服务。

如何了解自己异地就医是否享受门诊慢特病待遇?哪些机构可以直接结算?怎么做才能在医院直接结算……国家医保局就与门诊慢特病跨省直接结算相关的热点问题,回应公众。

如何了解自己是否享受相关待遇?

自己是否享受门诊慢特病待遇,参保人需要先按照参保地规定进行门诊慢特病资格认定。

参保人完成异地就医备案后,可以登录国家医保服务平台App,在“异地备案”服务专区,点击查询服务下的“异地就医更多查询”,选择“门诊慢特资格”,查询自己的门诊慢特病资格认定信息,以及按照参保地要求选择的就诊定点医院信息。

如何查询参保地是否开通相关服务?

参保人应主动了解参保地门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算的政策,这有利于参保人更好地享受相关服务。

目前,已经开通直接结算服务的统筹地区准备了门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算告知书。参保人可登录国家医保服务平台App,在“异地备案”服务专区,点击查询服务下的“异地就医更多查询”,选择“门诊慢特告知书”,了解参保地门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算政策、流程等内容。

哪些医疗机构可以跨省直接结算?

目前,各地正在有序扩大门诊慢特病费用跨省联网定点医院机构范围。

参保人就医前,需先查询就医地定点医院门诊慢特病结算开通情况,可登录国家医保服务平台App,在“异地备案”服务专区,点击查询服务下的“异地联网定点医院机构查询”,

选择就医地,输入定点医疗机构名称,查询定点医疗机构门诊慢特病结算开通情况及支持病种;也可以点击“更多筛选”,在“开通类别”中选择门诊慢特病,查询就医地开通的门诊慢特病费用跨省联网定点医院机构。

怎么做才能在医院直接结算?

参保人持医保电子凭证或社会保障卡到已开通门诊慢特病直接结算服务的定点医疗机构就医时,在门诊挂号、就诊、结算等环节,需主动告知跨省就医参保人身份和享受的门诊慢特病病种资格。

定点医院需查询获取门诊慢特病病种资格认定信息,方便医生提供合理诊疗服务。医生会按照就医地管理要求,专病专治,参保人在结算窗口持医保电子凭证或社会保障卡结算,本次就医属于门诊慢特病相关治疗的医疗费用按照病种单独结算;如果同时发生了与门诊慢特病治疗无关的其他医疗费用,会按普通门诊费用和门诊慢特病相关治疗费用分开结算。

哪些门诊费用暂时不能直接结算?怎么办?

考虑到普通门诊和门诊慢特病报销水平不同,为了避免影响参保人待遇水平,减少定点医疗机构反复退费重结的事务性负担,以下两种情况仍然需要参保人回参保地手工报销:

一是如果就医的定点医院机构没有开通门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算服务,所有门诊慢特病相关治疗费用都不能实现跨省直接结算,注意不要按照普通门诊费用跨省直接结算,需按参保地规定在定点医院机构全额自费结算后,回参保地手工报销。

二是如果就医的定点医院机构开通了门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算,但是参保人的门诊慢特病不属于高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗,发生的医疗费用也不能实现门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算。参保人也不要按照普通门诊费用跨省直接结算,需按参保地规定在定点医院机构全额自费结算后,回参保地手工报销。

一地注册区域通用 长三角公共资源交易统一门户开通

据新华社上海5月16日电 工程建设、土地出让、政府采购……这些公共资源领域的交易,如今在长三角有了统一门户。作为长三角一体化发展的一项重要成果,长三角公共资源交易统一门户一体化服务平台近日正式开通,将有力推动公共资源要素在区域内的流动和配置。

统计数据显示,长三角公共资

源交易额约占全国交易总额的四分之一,在全国公共资源交易领域具有重要的地位。其中,上海的公共资源“一网交易”规模持续增长,2022年突破1.3万亿元,创历史新高。2022年3月,国家发展改革委印发《关于推动长江三角洲区域公共资源交易一体化发展的意见》,对长三角公共资源交易一体化发展的目标

任务等进行了总体部署。

上海市公共资源交易中心市场研究总监汪莹介绍,长三角公共资源交易统一门户聚焦“统一市场、集中发布、资源共享”的功能定位,设置了集中发布、市场主体库、一体化示范区、一体化服务、制度规则和数据统计等6个功能模块,致力于推动实现区域内公共资源交易信息

事关孩子上学,更多权威释疑请关注

本报上周刊发的《快看,娃儿入学问题有权威回复》一文引发网友高度关注。新生报名在即,连日来,更多有关孩子入学、升学问题的咨询涌入宁波民生e点通群众留言板。记者再次采撷最新部门回复,与大家分享。

如果您有更多问题,请通过以下方式咨询:

- 拨打热线81850000;
- 打开甬派App,在左下角“问政”板块留言;
- 微信搜索“nb81850”,关注后直接留言;
- 打开中国宁波网,登录宁波民生e点通群众留言板。

关键词1 小升初

宁波市小升初中公开摇号 什么时候开始

网友“fgfgfgg”:宁波市小升初中公开摇号还没开始吗?

市教育局:您可以留意所在辖区的教育局发布的义务教育阶段学校招生工作方案。根据《海曙区教育局于5月9日已发布民办学校招生范围录取方式。

5+4学制的六年级学生 能否报名海曙初中

编号为“7883419”的网友:在江北区九年制学校就读,学校在孩子四年级时从6+3学制转为5+4学制,房子和户籍在海曙区,六年级时(江北九年制学校六年级已是初一学生)是否可以报名就读海曙区对口的初中,或者参加民办学校摇号?

海曙区:根据市教育局招生政策,九年一贯制学校六年级毕业生可以参加小升初摇号。根据《海曙区教育局2022年初中招生工作方案》,海曙区初中招生实行校校对口政策,如您以家庭房产报名的,均为第二阶段录取,由区教育局统筹安排,具体以入学当年的招生政策为准。

户、房换到了青藤书院学区 能报名该校七年级吗

编号为“7889620”的网友:目前在江北区宁波大学附属学校读六年级,学区是5+4的学制,房子和户籍均已换到青藤书院的学区。下半年是否可以按照学区对口,报名青藤书院入学七年级?

江北区:按照目前政策,您可以在规定时间内网上报名,学校有空余学额的情况下可接纳在本校对口

小学服务区内“户、房一致”的小学毕业生。

若报名蛟川书院初中未摇号 是否影响公办学校录取

多名网友:2023年镇海区义务教育阶段学校招生入学政策解读已发布,请问若在镇海区招宝山街道有房有户,报名民办蛟川书院初中摇号未摇中的话,退回相关片区参与公办学校录取,顺序和直接报名公办学校的录取顺序有没有区别?

镇海区:根据今年我区义务教育阶段招生有关规定,若未被民办学校录取的自动进入公办学校相应批次录取,排序不受影响。

房子卖了户口迁了 在镇海还能正常小升初吗

网友“子谦”:小学在崇正书院就读,如果房子卖了,户口不在庄市了,初中是直升中兴中学,还是需要回户籍所在地读书?

镇海区:根据今年我区义务教育阶段招生有关规定,建议您通过量化积分入学政策进行初中报名,或者回户籍所在地就读。

关键词2 小学新生报名

入学骆驼街道公办小学 需要多少积分

多名网友:新的积分入学政策实施后,2023年需要多少积分可以就读骆驼街道公办小学(骆驼中心小学等)?

镇海区:对符合我区量化积分入学条件的流动人口子女,将按照积分高低和实际居住地就近原则统筹安排公办学校就读。此外,骆驼中心小学(含静远校区)目前原则上只接纳户籍儿童。

江北外国语学校二期 今年会接纳更多一年级新生吗

多名网友:江北外国语学校二期是否会于今年9月投入使用?今年小学一年级学生人数会大幅增加吗?

江北区:江北外国语学校小学招生在2022年就已经把北外二期建造规模纳入小学招生计划范围。江北外国语学校二期计划2023年6月底竣工。

鄞州实验二小(西校区) 今年招收几个班级

多名网友:小学招生要开始了,今年鄞州实验二小(西校区)招收几个班级?跟去年一样减少一个班吗?

鄞州区:鄞州第二实验小学(西校区)预计今年招收新生4个班级,详细情况请关注该校当年招生公告。

关键词3 转学与插班

前湾新区转学生 是否也能凭购房合同报名入学

多名网友:前湾新区海韵小学二年级是否有空余学额?

合生9期延期一年未交付,根据新区5月2日发布的文件,转学生是否可以凭购房合同等材料去现场登记报名入学?

前湾新区:延期交付可凭购房合同申请登记入学(小学一年级和初中一年级),如果要申请转新区城区学校,需同时满足以下2个条件:一是父母房产、父或母、孩子的户籍均在学区内;二是相关学区学校转入年龄段尚有学额空余。如果满足第一个条件,可以在放假前一周和开学前一两周随带房产证原件、复印件、户口簿原件、复印件、学生学籍信息表及转学申请,向新区教育文化和旅游局提出转学申请,到时根据学额情况按照户籍迁入时间先后顺序安排转学。如果户口不在新区,可以通过房产证或居住证办理流动人口积分,向庵东教办提交转学申请,具体时间及资料可扫一扫右侧

二维码查看。海韵小学目前学额紧张,具体空余学额数等开学前才能确定。

已在前湾新区买房并落户 小学生六年级能否转学

多名网友:在前湾新区购买房屋去年已经交付,孩子户籍也已经迁入新区,打电话咨询新区教办关于小孩子六年级转学的事情,被告知小学六年级不允许转学。孩子义务教育阶段还存在不能上学的问题吗?希望新区教育部门给出解决方案。

前湾新区:六年级第二学期不能转学,第一学期可以接受申请,但是目前城区学校六年级学额紧张,存在户口迁入无法转进的情况。如果要申请转新区城区学校,需同时满足2个条件,参见上一条。

关键词4 长幼随学

慈溪地区学校入学 实行长幼随学政策吗

编号为“7877605”的网友:慈

相关链接

篮球和跳绳项目中考 第二次考试机会是当场使用吗

网友“happynbu”:篮球和跳绳有2次考试的机会。请问第二次机会是什么时候使用?是对第一次成绩不满意后当场使用吗?还是等考完后统一进行?

镇海区:考生在进行篮球和跳绳测试时,如第一次测试未得满分,可当场进行第二次测试。出于对学生体力、心理等因素考虑,考生可在现场裁判指导下适当休息后再进行第二次测试。

中考英语口语和笔试总分 小数位会四舍五入吗

网友“happynbu”:请问口语和笔试总成绩如果存在0.5分的情况,比如115.5分,那么总成绩是按照115分计入中考总成绩还是按照116分?

镇海区:各学科考试公布成绩保留整数位,其中英语学科为听力口语自动化考试总分与笔试总分求和后四舍五入取整数位。如上例中求和后总分为115.5,最终以116分计入中考总成绩。

有没有长幼随学的政策?如果没有,是否可以考虑一下?不然,上班族太不方便了。

慈溪市:2022年慈溪市义务教育阶段招生政策中已明确:符合入学条件的二孩、三孩在坚持划片对口、就近入学的原则下,由其监护人提出申请。在学额允许的前提下,将二孩、三孩安排在兄(姐)同一所学校就读。

关键词5 高层次人才子女

镇海蛟川书院(初中部) 高层次人才子女如何报名

网友“katya”:2022年镇海蛟川书院(初中部)招生简章中写着第三类招收的学生:父母是经市、区有关部门认定的在镇海区工作的高层次人才。这里的“有关部门”指的是哪些部门,是否可以明确列举?入学前是否需要填报“镇海区高层次人才子女入学(转)申请表”?

镇海区:高层次人才子女入学优待,由区委人才办负责审核,区教育局负责落实安排,您可以通过电话咨询区委人才办:89389426。

高层次人才子女小升初 如何报市直属初中

网友“candice602”:经咨询其他属地,高层次人才子女小升初是先找市区人社局下面的服务中心审核,报考市直属初中要先找市人社局审核材料吗?具体流程是怎样的?

市教育局:市直属初中学校官微的招生简章近期发布,相关人才报名政策和咨询方式请关注官方发布。

海曙区高层次人才子女入学 今年政策是否和去年一样

网友“蜗牛爱生活”:5月18日小学入学报名开始,今年海曙区高层次人才子女入学申请还没下来。根据往年惯例是在报名前几天出来,请问今年是否有该政策?有的话是否和去年一样?我们该如何报名?

海曙区:2023年海曙区高层次人才子女入学政策,根据宁波市级政策有所调整,目前正在拟稿通知。同时,为防止因无法认定为高层次人才而错过正常入学报名,请申请人也按照教育部门的招生公告,同步进行网上入学报名。

鄞州地区如何查询 学校学区范围

网友“天空一号”:宁波春和锦庐小区对应的小学初中分别是哪里?

鄞州区:您可以通过“浙里办”APP搜索“鄞州入学服务”,进入学区(校)检索,查找相关学区信息。如未查询到对应学区,请来电咨询鄞州区教育局基础教育科电话:89189427。

房产占用学籍情况 北仑区学区查询

网友“瓢虫大侠”:2021年我在北仑春晓买了一套房,明年下半年孩子该上小学了,怎样才能知道前户主有没有占用对口小学的学籍呢?如果已经占用了,有没有什么办法不影响我孩子入学?

北仑区:根据目前政策和您提供的信息,如需查询学生信息,需由孩子父母(监护人)带户口簿等有效证件到区教育局查询,如非孩子父母(监护人)本人委托,需出具孩子父母(监护人)委托书证明(附户口簿等证件)。若同一套房产内尚有其他家庭的孩子在该校就读,该套房产不能作为学区房。如您的孩子户籍已迁入春晓街道,将由区教育局在春晓街道小学统筹安排入学。

(张枫 周应玮 海文)